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X1 PETHOHAJUIEH HATIIPEBAP I1O MATEMATHUKA
3A YYHEHUIIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHE

3aaunTe M pelIeHujaTa ce CKeHUPaHH 01 KHUTaTa
Peruonannu HaTmpeBapu mo Mmatematuka 83-95
IMoaroreena ox bopuBoe MuniaguHoBUK

V omjpelieHHe

1. Bo papeno feneme Ge3 OCTATOK, JENEHHKOT € 3rojieMeH OCyM MaTH, na fobHeH
e konuuHuk 160. [IpecMeTaj ro BEACTHHCKHOT KOJIHYHHK.

2. Haupraj aron AOB op 75°, a noToa NoReNH ro Ha TPH [eNla Taka WITO NPBHOT

men fa Gujle YETHPH MATH HOroJeM Off TPETHOT, a BTOPAOT TPH [IATH NOT0JIeM Of Tpe-
THoT. (O3nauu ru genosute: I-AOC, 11-COD, 11I-DOB).

3. Enes crouap ofHeln Ha nasap jape, OBeH H Telie. JapeTo M OBEHOT 3aefHO HMa-
ne 90 kg, japerto u Teneto 186 kg, a oBeHOT H Tenero 240 kg. ITo konky kumorpamu
HMa ceKoe Off HHB.

4. MopoT Ha eHa yIUAHKLA MMa (POpMa Ha KBaipaT H e NOILIOYEH cO UPHH H Genn
nnouku. ITnoukure ce Bo dpopma Ha KBagpat co cTpaHa 20 cm. Bo yyunuuuara BKy-
NHO ce BrpajieHd 98 HpHM IJIOYKH, Taka IITO Ha CEKOH [Ba KBaJpaTHH METPH ce
BrpafieH# 4 LIpHH IUIOYKH.

a) Hajgu ro nepuMeTapoT Ha HOJlOT Ha YYHTHHLATA.

6) Hajnu xonky GellH IJIOYKH ce BrpajieHH.




Pernonanen1993

VY oasecrenme

1. Hexa ab=q, Toram 8a:b=160.
8(a:b) = 160 ;
3q=160 ;
q=20

2. Hexa ZDOB=u, Toram
4o+3a+a=8a. Aronor AOB co nomom
Ha ciMeTpana TpeGa Ra ot NOACAN Ha 3
ENHAKEN RENna
LAOC=4a, éOOD-ia. £ZDOB=a.

3, Axo o0 J, T u O coogpeTho rm OGeNCKHME TEXEHHTE Hi jaPETU, TENETO H OBEHOT,
TOTaI HMaMe:
J+O =90 kg.
J+T = 180 kg:
O+T=240kg.
Axo0 il coepeMe TEBETE N RCCHHTE CTPaHN Ha paBenkuTe foGHBaMe:
2(J+O+T)=516 kg, T.¢. J+O+T=258 kg.

Cnopep Toa:
T=258-90=168 kg, O=258-186=72 kg n J=258-240=18 kg.

4. a) Axo #a 2 m2 ce srpaneHn 4 mnouxs, Toram Ha im? ce srpagenn 2 noukn. Cnapen
Toa 98 MIOYKE PacnOpcAcHM c¢ Ha 49 m2, T.¢. CTPaEaTa Ha NOROT WMa gomkkHa 7 m. Mepmue-
TapoT Ha nogoT ¢ L=4.7=28 m.
G)M,hmmmu-nqumceZOan.mmlmzmnoxpnwrZSnno'axnonxonz
ce upwn. Bean nnouxn una 23-49=1127.
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VI oanenenne

1. Crpanara AC Ha TpHaronHHK ABC e nojieieHa Ha YeTHPH eHAKBH JIEJIOBH. Hus
NOGHeHHTE TOYKH ce NOBJICYEHH NPaBH MapaielHH co crpaHaTa AB. [lomkuHaTa Ha
HajManarta Off OTceYKHTe 3achaTeHa cO CTpaHHTe Ha TpHaroJHukor e 15 cm. Hajnu ja
MOJXMHATA Ha IPYTHTE OTCEYKH H AOJDKMHATA Ha CTpaHaTa AB.

2. Hanmumann ce, eged fo Apyr, NpHpOOHHTe GpOoEBH Ha CNIEJHHOT HaYHMH
123456789101112... uth. Koja mudpa cron na 1993 mecro?

3. 36upor Ha gBa npupoguu Gpoja € 288, a HUBHHOT HajroOJIEM 3ae{HUYKH AEIH-
Ten e 36. Kou ce Tne 6poeBn?

4, CaMeTpanaTa Ha HafBOPEUIHHOT aroj NpH OCHOBAaTa Ha e[leH paMHOKPAaK TpH-
aroJIHKK ja ceye CHMeTpallaTa Ha HaJBOPEUIHHOT aroi fpH BPBOT Off HCTHOT TpHaro-
HEK nof] aron of 80°. Hajau ru arnuTe Ha TOj TPHATOJIHHK.
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¥i ogncncanc

1. Orceuxara DE ¢ cpeans 1umjs Ha Tpu-
arommxor CNM, ssaus MN = 2DE =30 cm.
Orcem MNecpenu JenHja Ha AABC,
3HaAYR AB-!MN =60 cm. Axo nosncucue

MR|BC, Toram SQ-M'N-RB 30cm. OTTY-
il — 11— / \ \
Ka cnexysa pexa AR =30 cm, PS-;AR-ISm A
R B

Cnopex Toa PQ =15+30=45 cm.

2. Ennoumdpennre Gpocsn umaat 9 nudpu, a asoundpernre 90-2=180 undppn. o 1993
umppa TpeGa An ONpcAcANME KOAKY NMa YRoTpeGenn Tpuipenn Gpocsu. YnoTpeSenn ce
1993-(90-2+9)=1504 twdpps, a 1304:3=601 u | - ocTaTox, T.c. 3anHwann ce 601 TpHUNDpPen
6poj. Jacano co 9 - eanoundpenn 1 90 - geoumdpenn Gpuja. BKYRNO ce sunKiuani 700 Gpuja.
MpasoT Hapeack Gpoj koj TpeGa pa pe sanuite ¢ 701, » npeaTa uwdpa. Koja ¢ 1993 no pexe 7.

3. Hexa Toe Gpocen ce a u b. Toraw a+b=288 n H3[I(a. b)=36.
Bunejkn H3[(a. b)=36 wmamc: a=36x u b=36y.
l6x+36y = 288:
36(x+y) = 288.
X+y=8.
BpocBHTe X H v TpeGa aa ro sagosonysaat yenosot x+y=8 w H3[(x. yy=1. Toa ce naposure:
(x=1. ¥=7) & (x=3. y=5). BapanuTe Gpocnu ce:
a=16-1=36, b=36-7=2352 u a=36-3=108. b=36-5=180.

4. 1 - nawmn: Hexa AABC e paMHOKpak
{ AC = BC). Toram HagBopeurHuoT aron

180-a a
Y1=2a.a ZCBD= :

=90-—.
2
On tpuaronurxkor CDB cacaysa:

ZDCB+ZCBD+ZBDC=1800;

@+90-—+80=180;
2

a a
a-—=1800-170; —=10.
2 2

a=200, a y=1800-2a=140°,
11 - wawmn: Bugejkua ZABC=ZBCD. creaysa aeka AB|CD.

éCBDﬂa—' =800, KaKO HAWIMECHHHE BI7TH HA TpaHcsep3ana. OTTyka cacaysa:
2
a=1800-f =200, y=1800-2a=140°,
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V11 ognenenne

1. 3a Koja BpEAHOCT Ha X U3pa3oT:
(3x-4)(7x+8) - 1.5x(24x+4) - 5(1-2x) . € HeraTueeH?

2. Hajnu gBouncdpeHn 6poeBH 3a KOH BaXH: AKo ol peHHOT 6poj ce MOMHO-
% co McpaTa Ha AeceTKuTe ce Robusa TpuuHppen 6poj 3aMHLIaH CO UCTH udpH.

3. Ionax(u OeKa CpeHHHUTE Ha CTpaHMUTE Ha TNpPOH3BOJICH TPHAroJHNK ¥ IMOAHOXK-
HaTa TOYKa Ha e[JHa Ofl BAICHHHTE Ha TPHAroJIHHKOT ce TeMHIba Ha PaMHOKPAaK Tparmes.

4. Bo npeoaroieH Tpuaronsuk ABC Ha XunoTeHy3ara AB o3HayeHH ce TOUKHTE M
u N, Taka mro AM = AC u BN = BC. Onpenu ja roreMuHaTa Ha aroiot MCN.

Y11 ognencame

1. Buau [ p.u. VIL2.

2. Heka 10j 6poj ¢ ab, Toram a-ab = 0, T.c. a-ab = 111x = 3-37x npn mmo xe{l, 2. ..., 9).
BapaweTo BO s.fa49aTa € HenonKeTo camo 3a x=1. [ndpara va geceTxure Ha Gpojor 37x 3a
xe{2. 3. .... 9) e paanuuna on 3. Mcro Taxa u 3x. xe{2, 3. ... 9} ¢ pazmuuna on 3 (undpa Ha
neceTkHTe Ha Gpojor 37). OTTyxa CiefyBa ek EANHCTBEHHOT i xoj
GaparweTto & 37, LI B e

3. Bagm VIII p.u. VIL2.
4. Bunejkn AM = AC, crenyea fiexa

TpRaronHEKoT AMC & paMBOKpax.
ZCMA=ZMCA u
180° -
LCOMA=——2 w 90" -2, c
_ 2 2 g
On BN = BC, cnenysa nexa rpraronsnkor BON e pamuoxpax .
180° -
£BCN=ZCNB u £CNB= £ ot
2

On Tpaaronmkor CMN mMame: ZMCN+ZCMA+ZCNB=1800.

a+p 90°
2

a
AMCN+90°-;+90°-;B- =1800, 6unejkn a+p=900 cnenysa: LMCN=
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VIII opneneHHde
1. IpecMmeTaj a‘+b'+c’, ako a+b+c=0 m a’+b’+c’=1.

2, Jokaxy feka cHMeTpalaTa Ha aroiaor ACB Bo Tpuaronuuk ABC ja pmenu
cnpoTHBHaTa cTpaHa AB Ha [[B€ OTCEKH IITO Ce MPONOPIMOHANHHE €O APYTHTE [BE
CTpaHH Ha TPHArOJIHHKOT.

3. Mo 3aBpIIyBambeTO Ha €lHa KMHO NPETCTaBa, e Ol FIea4HTe 3aMHHalle [oMa
co 6 aBTOGYCH, NIPH LUITO BO CEKOj aBTOOYC BNETNE HCT 6poj Ha rnepayu. OcTaHaTHTE,
koM GHiIe 3a 15% noseke, 3aMuHane new. Konky BKYMHO I7I€faqy HMano BO canara,
aKo ce 3Hae JjeKa Taa MOXe [la IPHMHA HajMHOTY 400 rnegauu, a co aBTobycH 3aMHHa-
ne noBeke of 150 rnegavyn?

4. A0 OCTPHOT aroJ Ha efieH poMG € 30°, Toral HeroBaTa cTpaHa € FeOMeTpHCKa
CpelMHa Ofl IHjaroHauTe. Hoxkaxu!
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VIl ognencHEe
1. Jageno e: a+b+c=0 m aZ+b2+¢2=1.
1 1
Op (a+b+c)2= aZ+b2+c2+2(ab+actbe) crenysa {ab+nc+bc)=-;{a2+ b2+c2)=- -

2
Oxt (sb+ac+bey2=aZb2+a2c2+b2c2+ 2abc(atbr+c), cnenysa a2b2+a2c2+b2c2.(_ 1) X
2 4
On (a2+b2+c2)2 = gd+di+ct +2(aZbl+alc2+b2c2), cnepysa
st rchm(a2eb2 D)2 (a2 a2 2462e2), . abbdrc=i2 2= D

4 2

2. Hus TemeTo B fa noeneyeme nipana p
napanenua co caMetpanara CCl. pnAC={D}.
TpaaroamaxoT BCD e paMHOKpax

(1CDB=£ACC1=1: £C1CB=£CBD; arnm co
2

napane/iHE Kpa[), CD=CB.Ox napaien-
HocTa Ha npasiTe CC)  BD cnenyea npo- _ . o
nopimEoKanHocT Ha orceuxrre: AC,:C,B=AC/CD,1.e. AC:CB, = AC:CB.

3.1 - paumn: Hexa x e GpojoT Ha naTHEIK BO ¢fieH apToGyc. Toram co apTobyc CH 3aMHHA-
ne axymno 6x. [lem samunane 6x+0,15-6x=6,9x. Bpojor x e mpmpopen 6poj memms co 10,

1
Gapejkn (6,9x)eN. On 6x>150 u 6x+6,9x<400, cnefysa feka 25<x<31-—. Bumejkn 10/x,
129
cenysa fexa x=30. Co arTobyc 3aMHHaNe 6x=6-30=180. Bxyrmno naTuaus Gane 180+207=387.
23
11 - waugmg: Hexa co apToGycs 3aMuHane X raegaqs, roram 6|x, [em sammnane x+0,15x=—x,
20

o anags 20{x. On oBa cnepysa Aexa x ¢ cogpxaren Ha 20 K 6, T.e. xe {60, 120, 180, 240, ...}.
Axo x2240, Toram 2x-+0,15x2400, 3naum x<180, na ox x>150 cnepysa x=180. Bxynno rnepaun

23
Gmne 180+—- 180=387.
20

4. Hexa DD e sicuna Ha pomGor ABCD
a
co cTpana a. On AADD| mMame h = —, Kako
2

CTpaHa BO NPaBOAroicH TPRATOHEK COPOTH a- 2
ron on 300, IlnowrrHaTa Ha poMmGoT e: P=a-h

d,d,

d,d
BITH P=IT2 (d| ®m 43 ce gHjaroHaneTe Ha pomMGoT). Cnepyna gexa ah= ,T.e. az-d|-d2 .




